

2021. november

ENERGIAÁR-KRÍZIS MAGYARORSZÁGON KILÉPÉSI LEHETŐSÉGEK A MEGÚJULÓ ENERGIA TÁMOGATÁSI RENDSZEREKBŐL

BEVEZETÉS

Az ideai váratlan energiapiaci körülmények – így különösen a villamos energia árának drasztikus növekedése – jelentős kihívás elé állították a KÁT és METÁR támogatási rendszerekben résztvevő termelőket. Előbbieknél a támogatott ár jelenleg alacsonyabb a piaci árnál, utóbbiak pedig a támogatás számítási rendszere miatt túltámogatási díj fizetésére kötelezettek. E folyamatok főként **a megújuló energia projektek megtérülését veszélyeztetik**, így a termelők arra kényszerültek, hogy rövid időn belül megfontolják a támogatási rendszerekből való kilépés lehetőségét. Az alábbiakban összefoglaljuk a kilépési lehetőségek legfontosabb tudnivalóit:

KILÉPÉS A TÁMOGATÁSI RENDSZEREKBŐL

Mind a KÁT, mind a METÁR rendszerben résztvevő termelőknek lehetősége van az adott támogatási struktúrából való kilépésre, amely a gyakorlatban a KÁT mérlegkör-tagsági szerződés, illetve a prémium támogatási szerződés megszűnését vonja maga után. Az ezzel kapcsolatos legfontosabb adminisztratív teendők és szabályok a következők szerint alakulnak.

Amennyiben a mérlegkör-tag ez év végéig megszünteti KÁT mérlegkör-tagsági szerződést, a későbbiekben azt újra meg tudja kötni a MEKH határozatában foglalt érvényességi időn belül. Annak ellenére, hogy a nem KÁT mérlegkörben értékesített villamos energia nem számít bele a megállapított kvótamennyiségbe, a kvótaidő a KÁT mérlegkörön kívüli értékesítés során is folyamatosan csökken.

Mérlegkör váltásra a MAVIR Magyar Villamosenergia-ipari Átviteli Rendszerirányító Zrt. Kereskedelmi Szabályzata szerint csak "fordulónap" időpontjában – minden hónap első napján nulla órakor – van lehetőség. Erről a termelők új mérlegkör-felelőse köteles értesíteni az átviteli rendszerirányítót legkésőbb a megelőző hónap 11. napján 12:00 óráig.

A KÁT mérlegkör-tagsági szerződést (i) rendes felmondással, illetve (ii) közös megegyezéssel lehet megszüntetni. Felmondás esetén az átviteli rendszerirányító ún. E-

SZEM rendszerében kell csatolni a mérlegkör-tag felmondási nyilatkozatát tartalmazó kérelmet.

A prémium támogatási szerződést szintén (i) rendes felmondással, illetve (ii) közös megegyezéssel lehet megszüntetni. Amennyiben az év végéig megszüntetésre kerül a szerződés, az újra köthető a termelő részéről mindaddig, amíg a MEKH határozatban foglalt érvényességi idő megengedi. Fontos megjegyezni azonban, hogy a MEKH határozatban meghatározott kvóta időtartam nem kerül felfüggesztésre.

A KÁT mérlegkör-tagsági szerződés és a prémium támogatási szerződés vonatkozó rendelkezései értelmében az alábbi opciók állnak rendelkezésre a szerződések megszüntetésére:

	KÁT-mérlegkör tagsági szerződés		Prémium támogatási szerződés	
A szerződés megszűnésének jogcíme	Felmondás a mérlegkör-tag részéről	Közös megegyezés	Felmondás a premizált termelő részéről	Közös megegyezés
Felmondási idő	legalább 30 nap	-	legalább 30 nap	-
Szerződés megszűnésének időpontja	Következő hónap utolsó napja	Következő hónap utolsó napja	Következő hónap utolsó napja 10 napos előretartással	Következő hónap utolsó napja 10 napos előretartással

Fontos megjegyezni, hogy a támogatási rendszerekből való kilépés nem jogvesztő jellegű. Amennyiben a jövőbeni piaci folyamatok újra a támogatási rendszerekben való részvételt indokolják, úgy a termelők – a fent leírtak figyelembevételével – visszaléphetnek a támogatási rendszerekbe. Tekintettel a támogatási rendszerek különböző paramétereire, a kilépés és a visszalépés lehetőségét is egyedileg kell vizsgálni. Fontos figyelembe venni többek között a rendszer típusát, a támogatás fennmaradó időtartamát, valamint a termelő egyéni üzleti és gazdasági körülményeit.

A ROBIN HOOD ADÓ

A támogatási rendszerekből való kilépéssel a termelőknek azzal a következménnyel is számolniuk kell, hogy a *távhőszolgáltatás versenyképesebbé tételéről szóló 2008. évi LXVII. törvény* hatálya alá kerülnek, amelynek értelmében mint energiaellátóknak jövedelemadó-fizetési kötelezettségük keletkezhet (Robin Hood adó). A Robin Hood adót a *villamos energiáról szóló 2007. évi LXXXVI. törvény* termelői engedélyesnek kell megfizetnie azzal, hogy ezen engedélyesnek (i) a villamos energia kötelező átvételi rendszerében értékesítő termelők, továbbá (ii) a prémium típusú támogatásban részesülő termelők (ideértve mindkét esetben a megújuló energiaforrásból vagy hulladékból nyert energiával termelt villamos energiát csak részben a kötelező átvételi rendszerben értékesítő termelőt, a prémium típusú támogatási rendszerben részesülő termelőt) közül kizárólag az 50 MW beépített teljesítőképességet meghaladó teljesítőképességű erőmű termelői engedélyesek minősülnek. Következésképpen, a kilépéssel **az eddig**

adómentességet élvező 50 MW beépített teljesítőképességet el nem érő erőerőművek termelői engedélyesei is Robin Hood adó fizetésre kötelezettek lesznek.

ÖSSZEGZÉS

A támogatási rendszerekből való kilépés fontos lépés a termelők részéről, amely számos kockázatot rejt magában. A fenti eljárási határidők pontos betartása kulcsfontosságú, hiszen azok elmulasztása esetén akár hónapokra is a veszteséges támogatási rendszerekben ragadhatnak a termelők. Különös odafigyelést igényel a Robin Hood adóalanyiság vizsgálata, ugyanis egy nem várt 31% mértékű jövedelemadó-kötelezettség a projektekből származó nyereség realizálását jelentősen veszélyeztetheti. Elengedhetetlen ezért folyamatosan nyomon követni a szabályozás és a piaci folyamatok alakulását, amelyhez irodánk örömmel nyújt segítséget.

A jelen memorandum a KÁT és METÁR támogatási rendszerekből való kilépés lehetőségeinek általános jellegű bemutatása. Amennyiben a memorandum témájában az Ön számára további részletes és kiterjedt információra, bemutatóra van szükség – amely tartalmazza a várható piaci hatásokat, illetve az elkövetkező hónapok legfontosabb teendőit, határidőit és más releváns kérdéseket –, kérjük keresse meg irodánkat az alábbi elérhetőségek valamelyikén.

WOLF THEISS

A Wolf Theiss egyike a Közép-, Kelet- és Délkelet-Európa vezető ügyvédi irodáinak, erős nemzetközi üzleti jogi fókusszal. 13 ország 340 ügyvédjével a cég összes tevékenységének több, mint 80%-a az ügyfelek olykor határon átnyúló képviseléséből áll. A Wolf Theiss – ötvözve a jogi és a gazdasági/üzleti szakértelmet – egyedülálló, innovatív megoldásokkal összhangot teremt az egyes területek között; valamennyi esetben a jogi, pénzügyi és üzleti know-how integrációja mellett működik.



Kenyeres László

Partner

laszlo.kenyeres@wolftheiss.com

T: +36 1 4848 800



Pál Tamás

Ügyvédjelölt

tamas.pal@wolftheiss.com

T: +36 1 4848 800

Jelen memorandum kizárólag általános tájékoztatás céljából készült és nem helyettesíti a jogi tanácsadást. A WOLF THEISS semmilyen felelősséget nem vállal az olvasó bármilyen – a jelen memorandumban szereplő információ felhasználásán alapuló – cselekedetért vagy a cselekvés hiányáért. Amennyiben a memorandum témáival vagy általános szolgáltatásainkkal kapcsolatban bármilyen kérdése lenne, kérjük, keresse meg irodánkat a fenti vagy az alábbi elérhetőségek valamelyikén:

Wolf Theiss Faludi Erős Ügyvédi Iroda
Kálvin tér 12-13.
1085 Budapest
Hungary

www.wolftheiss.com